
Gemeinde Aura an der Saale 
 

 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Aura a.d. Saale 

am 09.05.2019 
  

 

Erster Bürgermeister Thomas Hack eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Aura a.d. Saale. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Aura a.d. Saale fest und vergewisserte sich bei 

den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

04.04.2019 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 04.04.2019 wurde zuge-

stimmt. Gemeinderatsmitglied Alfred Graser enthielt sich der Stimme, da er bei besag-

ter Sitzung nicht anwesend war.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 0  Anwesend 7   

 

TOP  2 Bauanträge (keine eingegangen) 

 

  

TOP  3 Zweckvereinbarung Kompetenzstelle Breitband und Mobilfunk 

 

Im Wege der interkommunalen Zusammenarbeit streben der Landkreis 

Bad Kissingen gemeinsam mit seinen Städten, Märkten und Gemeinden 

die Errichtung und die Verstetigung einer gemeinsamen Kompetenzstelle 

Digitalisierung „Breitband und Mobilfunk“ am Landratsamt Bad Kissingen 

an. Das „kommunale Netzwerk Digitalisierung“ arbeitet in gemeinsamer 

Verantwortung und mit klarer Aufgabenverteilung nach einer 

Zweckvereinbarung. 

Auf diese Weise können gleichartige Anforderungen effizient identifiziert 

und abgearbeitet werden. Durch die Bündelung der Aufgaben treten die 

Städte, Märkte und Gemeinden mit dem Landkreis Bad Kissingen 

gegenüber den Telekommunikationsanbietern als größere und damit 

schlagkräftigere Einheit auf und haben bessere Chancen am Markt 

wahrgenommen zu werden. Über Kooperationen, Bündelung aller Kräfte 

sowie Nutzung von Synergieeffekten wird gemeinsam Wissen vorgehalten, 

ausgetauscht und weitergegeben. Es werden gemeinsame Strategien 

entwickelt, um in Sachen Ausbau und Betrieb einer leistungsfähigen, 

flächendeckenden digitalen Infrastruktur für alle Gebietskörperschaften 

das beste Ergebnis zu erzielen. 

Die Verantwortung für den Ausbau in den jeweiligen Gemeinden bleibt – 

den Grundsätzen der kommunalen Selbstverwaltungshoheit folgend – 

jedoch stets bei der jeweiligen Gemeinde. Die Zusammenarbeit zwischen 
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Landkreis und Gemeinden beschränkt sich nicht nur auf unwesentliche 

Gesichtspunkte, sondern hat Vorbildcharakter für das Handlungspotenzial 

der interkommunalen Zusammenarbeit. 

 

Die Kosten für eine Vollzeitstelle belaufen sich einschließlich Gemeinkosten auf jährlich 

ca. 88.000 €. Die ersten beiden Jahre werden mit jährlich 45.000 € gefördert. Die Kosten 

werden jeweils hälftig vom Landkreis und den beteiligten Kommunen nach Einwohner-

zahl getragen. In den ersten beiden Jahren beträgt der jährliche Kostenanteil für Aura 

ca. 179,65 €, danach dann jährlich ca. 366,34 €.  

 

Die Gemeinde Aura a. d. Saale tritt der Zweckvereinbarung, Digitalisierung – „Breitband 

und Mobilfunk“ im Landkreis Bad Kissingen, bestehend auf dieser Basis, bei. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  4 Gas-Hausanschluss Hauptstraße 

 

Die Stadtwerke Bad Kissingen haben für die Hauptstr. 12 in der Gemeinde Aura a. d. 

Saale einen Antrag auf Gas-Hausanschluss gestellt. Lt. Aussage der Stadtwerke Bad Kis-

singen waren die jetzigen Eigentümer zum Zeitpunkt der Abfrage, vor der Baumaß-

nahme, noch nicht dort wohnhaft. Es müsste hier eine Aufgrabung des gemeindlichen 

Gehwegs und der Staatstraße stattfinden. Vom Staatlichen Bauamt gab es bisher hierzu 

noch keine Rückmeldung. Zweiter Bürgermeister Graser meinte, dass damals beim Bau 

der Straße gesagt wurde, dass wenn jemand einen neuen Gasanschluss möchte, die 

Straße und der Gehweg wieder aufgemacht werden muss. GR Hammerl fragt nach, 

wie lang die Straße als „neu“ anzusehen ist. GR Schaub ist für die Festlegung einer Zeit-

spanne, wie viele Jahre an der Straße nichts gemacht werden darf. BGM Hack führte 

aus, dass die Stadtwerke lt. Konzessionsvertrag jederzeit das Recht haben über den Ge-

meindegrund zu gehen. Das Staatliche Bauamt muss sich erst noch zu der Anfrage der 

Stadtwerke äußern. Der Beschlussvorschlag lautete, dass die Gemeinde einer Aufgra-

bung zustimme. Das Abstimmungsergebnis war mit 4:4 Stimmen unentschieden, so dass 

die Gemeinde eine Aufgrabung auf Gemeindegrund ablehnt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 4  Nein 4  Anwesend 8   

 

TOP  5 Einbau von Toiletten für die Kinderkrippe im Kindergarten 

 

Für die Toiletten im Kindergarten gibt es eine Planung, für den Einbau von niedrigeren 

Toiletten und einen Wickeltisch für Kinder unter drei Jahren. Am 09.05.2019 sollte ein 

Vororttermin mit den zuständigen Fachbehörden (Landratsamt, Herr Kutz und Gesund-

heitsamt) und BGM Hack stattfinden, der jedoch krankheitsbedingt abgesagt wurde. 

Ein Ersatztermin für die Vorschläge der Fachbehörden wird stattfinden. Es wurde vorab 

schon ein Angebot für die Sanitäranlagen eingeholt, um einen ungefähren Kostenüber-

blick zu bekommen. Dieses Angebot liegt bei ca. 6.000 €.   

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  6 Lautsprecheranlage Friedhof 
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Um eine Übertragung der Reden aus der Kirche auf den Friedhof und in die Leichen-

halle einzurichten, wurde von der Firma Weber und Laus GbR, Bad Kissingen ein Ange-

bot für ein Funkmikrofon-System mit Handmikrofon und benötigtem Zubehör eingeholt. 

Das Angebot hierfür liegt bei 588,00 € brutto. Zweiter Bürgermeister Graser sagte, dass 

man in diesem Zusammenhang auch gleich die Verstärkeranlage für den Friedhof mit 

prüfen lassen sollte. Der Gemeinderat stimmt der Anschaffung des Funkmikrofon-Sys-

tems zu und die Firma wird mit der Prüfung der Verstärkeranlage beauftragt.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  7 Verschiedenes 

 

  

TOP  7.1 Spülmaschine Festhalle 

 

Der Vorsitzende informiert darüber, dass die Spülmaschine in der Festhalle defekt ist. 

Derzeit steht dort ein Leihgerät von der Firma Zeiger in der Küche. Die Firma Zeiger 

schätzt die Reparaturkosten der Spülmaschine auf ca. 2.500 €. Da die Spülmaschine 

schon sehr alt ist, lohnt sich eine Reparatur nicht mehr. Vor der Anschaffung einer 

neuen Spülmaschine sollte über eine Optimierung des gesamten Spülbereichs nachge-

dacht werden. Es werden Angebote eingeholt. Derzeit machen auch die Elektroinstal-

lationen in der Festhalle Probleme. Eine Elektrofirma wurde mit der Überprüfung beauf-

tragt.  

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

 

 

Erster Bürgermeister Thomas Hack schloss um 20:35 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Aura a.d. Saale. 

 

 

Aura a.d. Saale, den     

 

 

 

 

 

Thomas Hack    Ingrid Loh 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


